加强企业财务管理的战略思维 及方法应用

刘力智

战略管理在企业实际工作中,大致 可分为战略规划、战略决策和战略实 施三个过程。战略思维不仅是对决策 者的要求,同样也是对规划者和实施 者的要求。没有一个好的战略规划和 正确决策,工作即使再缜密、再严细, 其结果也会是要么达不到预期目标、 要么偏离目标而失败;而有了好的战略 规划和正确决策,如果实施中不能始 终如一地贯彻已确定的战略思想,同样 也会导致上述结果。因此,企业管理的 各层级应有意识地不断提高自己的战 略思维能力,着眼大局,规划整体,做 好细节,以应对日益复杂的局面与环 境。企业财务管理是企业价值管理的 核心,管理的方方面面都会在财务管 理的全过程中通过其价值的变化得到 充分体现。相对于财务管理中加强过 程控制、促进相互协调,加强财务管理 的战略思维及方法应用更为重要。笔者 拟结合目前形势下的企业管理实际谈 点粗浅认识。

1.关于财务管理模式

通常情况下,企业的财务管理模式受管理架构与体制机制的制约,其核心是权力关系与利益关系的制度安排。一直以来,企业的财务管理架构存在三种运行模式:一是自主型,即管理者按照法律法规和相关政策制度,在本层级独立自主地开展生产经营活动,并组织相应的财务管理活动。二是统一型,即管理者在本层级开展的生统

产经营活动与财务管理活动,绝大部分是要在获得上一层级的审查或审批后方可开展,其生产经营活动与财务管理行为在遵循法律法规和相关政策制度的前提下,必须切实执行上一级的统一规定和决策指令。 二是统公结合则 即 第4分子

必须执行统一规定和决策指令(或获得审查或审批),一部分行为可根据实际情况自主决定。管理模式本身没有优劣之分,在实际管理中,究竟哪一种管理模式更好,要依据管理的对象、生产经营组织形式与管理效率及效果而定,但总的原则是,哪一层级能管得了又管得好,就交给哪一层级去管,其上一级的管理思维应是抓大放小,牵住牛鼻子放开牛腿,这是管理原则性与灵活性的协调和统一。

2.关于固定资产投资的财务管理

企业的固定资产投资是企业发展 战略的直接体现,其具体实施不仅要 考虑产业布局的合理、生产经营规模的 适当、产业结构优化及产业链的合理 衔接、物料平衡及运输的经济性、资源 的合理利用以及先进科技的运用,而且 还要考虑投资的时机是否适当、投资 安排是否经济、投资来源是否有保障、 有怎样的产出效果等。人们通过以往的 经验教训认识到,不理智的投资,有可



能投产之日就是企业亏损之时。固定 资产投资的结果是给企业带来实物资 产的增加和劳动手段的改善,但同时也 给企业增加了未来的成本。财务应与相 关部门一道,重点围绕投资的经济性、 投资来源与投资控制、筹资成本与还 本付息、未来市场需求、未来产出的收 入成本与效益等进行思考分析、参与 研究论证、超前筹划。

3.关于股权债权投资的财务管理

股权投资、债权投资、并购或合资,是企业扩张、掌控资源、控制市场经常采用的方法和战略,企业在通过这些方法获取更大效益的同时也面临着风险,运作中的任何疏忽或失误,都有可能使企业今后的运营与发展发生根本性逆转,对此务必要有清醒的认识。在考虑必要性、可行性、具体方式、投资并购成本和政府监管政策导向等情况的同时,应注重对企业资本结构、出资、债务资本的研究和设计安排,比如:当涉及以现金形式支付时,

在考虑实际支付能力的同时,要慎重考虑筹资的方式与结构;当涉及以实物资产、技术等无形资产出资时,要进行合理的设计与估价;慎重研究随并购或合资而增加的成本和债务,注意控制风险(包括但不限于环境、新涉领域、信息完整性、目标企业价值评估、融资、支付、整合等风险)。另外,管理的有效性、控制力、管理成本、不同文化与管理方式的融合等,也是不可疏忽大意的。

4.对资金管理的战略考虑与实施 资金管理重点应从提高资金使用 效率、防止资金沉淀、控制资金风险、 降低使用成本、合理安排并适时调整债 务结构、提高偿债能力等几方面着手, 注意区别和利用还本付息债务、交易性 负债和非交易性负债的性质及特点;注 意现有资金资本的有效运用、长短期 债务的合理搭配及其运用,确保资金 的正常运转;注意合理压减存货资金, 控制经营性资金占用(应收账款、应收 票据、预付账款等)和非经营性资金占 用(其他应收款等);运用价格杠杆合 理控制赊销,注重提高资金周转速度; 合理运用预收账款、预提费用及按规定 提取的折旧等资金,保持、调控或促进 企业净现金流入与利润增长的协调性, 加强对国家投资政策导向、货币调控政 策、金融工具、市场利率汇率等变化的 研究和运用。

5.对成本管理的战略考虑与实施

在过去的成本管理中,人们认为只有压减成本才会带来收益的提升,传统的成本管理理念正是基于这一认识,认为可控成本必须严加控制。而进一步的成本管理理念则认为所有成本都是可控的,它扩大了对成本的控制范围。这种管理理念本身并并有错,但如果在具体运用中把它绝对化那就错了。对成本控制的僵化认识,往往忽略了有些必要的成本支出可以促进收益的进一步提升和收益规模的进一步扩大。成本管

理与收益管理历来紧密相关,要获取收益必然要有成本支出,成本管理理念和对成本的控制方法不能僵化,要与时俱进,要以科学发展的思想为指导,将成本管理理念与控制方法提到战略的高度来重新认识。当某种成本的必要支出能够带来高于其支出的更大收益,那不短地控制了收益的增加,以指标为原则的控制,对提升收益水平和规模显然是不利的。因此,企业对成本的管理理念、考核措施制定与政策导向应根据管理实际进行调整或完善。

6. 关于营销与价格

在改革开放的今天,市场竞争日趋激烈。在大量不同所有制形式的企业参与竞争的情况下,国有企业应如何保持产品的竞争优势和价格优势?这是个战略问题。市场瞬息万变,战机稍纵即逝,如果最贴近市场、最熟悉市场的经营者对所销产品无权定价,所在企业的管理层级多、管理镀条长,要"按规定"、"走程序",这无疑是给竞争对手以机会。在对产品价格的研究中,生产成本固然是考虑产品价格构成的基本要素,但同时也应充分考虑供需现状及

趋势、价格走势、不同客户群的需求、相互间的合作互供、产品质量与品牌影响、竞争对手策略、国有资产监管者的要求以及公司根据发展战略所制订的营销策略等因素,以促进量价协调、价赊协调,保证既能获得好的效益,又能控制经营风险,稳步提升自己的市场占有率。

7. 关于税务筹划

税收是一个国家经济宏观调控的 杠杆之一,同时它还具有极强的政策导向作用,对税收不关注、被动执行、缺乏研究,就不是合格的管理者。企业首先应做到遵守法律、照章纳税,在计税纳税管理上,不能有任何侥幸心理。在税务筹划及运用税收政策上,重点应考虑以下几个问题:一是如何运用税务政策,二是如何运用税务政策调整优化企业的产业布局、产品结构和经营模式;三是如何运用税务政策调整管理方法、完善工作程序;四是如何运用税务政策控制经营风险;五是如何运用税务政策实现合理节税。

(作者系中石化润滑油公司总会计师)

责任编辑 刘 莹



上当的窃贼

一个窃贼去偷一家商店的保险柜。来到保险柜前时却发现保险柜门上贴着一张字条:"请不要用炸药,保险柜没上镇,只要转动柜门把手就行了。"窃贼心花怒放,心想这太容易了。他按照字条上的指示转动了门把手。突然,一个非常重的沙袋从头顶直砸到他身上。商店里的灯全亮了,警铃声大作。当警察将窃贼放在担架上抬出去时,他嘴里还不断地呻吟着:"我对人性的信任被彻底动摇了。"

当我们喜欢指责别人不遵守契约精神、不职业时,需要先审视自己的行为是否违 背了契约精神,是否职业。但我们往往会将是非之分扭曲为人我之别,于是自己反而 成为了灯下黑的特区,直到自己成为自我特区的牺牲品。凡事反求诸己,有时才能把本 质看得更清楚。